


3.1 — Dadas as curvas caracteristicas de dois bipolos, B, e B;, determinar:

4) a curva caracteristica da associagao série dos dois bipolos;

b) a tensdo na associagido quando a corrente que passa pelos bipolos for
i =70 mA;

¢) a resisténcia aparente do conjunto (associagio série) quando os dois bipolos
estao submetidos a tensoes iguais;

d) a tensdo na associagido no ponto em gue os dois bipolos possuem resistencias
diferenciais iguais;

e) atensio e acorrente em cada um dos bipolos quando a tensio total na associagao
ev, =50V.
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Solugao

a) Vamos tragar a curva caracteristica da associagio série fixando arbi-
trariamente as correntes e somando para cada corrente escolhida as
correspondentes tensoes nos bipolos. Obtém-se assim a curva A no
grafico da Fig. 3.19.
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Fig. 3.19

b) Na ordenada i = 70 mA, tragamos uma reta paralela ao eixo das
tensoes, a qual encontra a curva A no ponto P. A abscissa de P seraa
lensao procurada, isto é, v = 6,2 V.,

c) As tensoes nos bipolos serao iguais no ponto P,, onde as suas curvas
caracteristicas se cortam, ao que corresponde o ponto P, na curva A
da associagao. Assim, as coordenadas do ponto Py seraov, = 7.2¢ei, =
90 mA, e a resisténcia aparente do conjunto nesse ponto sera:

Rnp=(EJ =i2_=ﬂﬂﬂ
!1 Py ﬂ.,ﬂ'g

d) O bipolo B, tem caracteristica linear, logo a sua resisténcia diferencial
e constante. O bipolo B, terd diferencial igual ao de B., quando a
tangente & curva caracteristica de B, for paralela a curva caracteristica
de B,. Isto ocorre no ponto P, do grifico. Tragando por P, uma reta
paralela ao eixo das tensoes, obtemos o ponto P, na curva A. A
abscissa de P, serd a tensio procurada, ou seja:

V,=41Y%V

e) Parav = 5,0 VnacurvaA, temosi = 52 mA, que é a mesma nos dois
bipolos. A tensao no bipolo B, sera 2,9 V e a tensiao no bipolo B,
2,0 V.



3.13 — A associacio de resistores esquematizada na Fig. 3.35 dissipa uma poténcia
p = 25 W guando é aplicada entre A ¢ B ¢ tensiao v,z = 10 V. Determinar a
resisténcia R e a resisténcia equivalente entre A e H.
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Solucao

Redesenhando a associagio de acordo com a Fig. 3.36, temos:
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Vac = Veg .3 =3 V, pois aresisténcia entre A e C ¢ igual a resisténcia
entre C e B.
A poténcia dissipada na associagio é igual & soma das poténcias dissipa-
das em cada um dos resistores. Assim,
p=2x vig + vie " Vic + vie + Vig

16 12 R 12 R

Ou ainda,

25=2x 290 425 B 124 onde R=60.
16 12 R

Do esquema da Fig. 3.36, obtemos:
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Fig. 3.37

Portanto, a resisténcia equivalente entre A e B sera:

R, =40



3.14 — O trecho de circuito AB da Fig. 3.38 esta submetido atensao V,z = 100 V.
Determine a resisténcia equivalente do referido trecho € as correntes nele assinala-

das.




Solugao

Vamos inicialmente transformar o tridngulo ACD em uma estrela equiva-
lente.

Fig. 3.38a

Utilizando-se as expressoes de transformagiao de A « ¥, vem:

15 % 10 _ 150 _

r, =™ = in
10+ 15+25 50

o 10 % 25 =25l]=5ﬂ
104 15+25 50

py = 1I3x _3D =7.50

T 0+15+25 50

Assim sendo;

‘_‘ Vo= 100V

Fig. 3.39
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A resisténcia equivalente entre A ¢ B seri:
R=3+7=100

Calculemos agora a corrente i:

1= Yan 100 _ 440
R 10

Como as resisténcias entre £ e B sao iguais, temos:

Fd=€5=E=jﬁ

A tensao entre os pontos A e C seri:

Vie=Vg+t Vege=r,ci+r-i,=3IxX10+5xX5=55YV

ou
Vice = 55 V.
Portanto:
fh=Yae_35 g5,
10 10

Analogamente:

Vap = Vg + Vep=r i+ -ig=3X10+75X5

V_J_f_;u - ﬁ?,j v
Consegiientemente:
o= T 81 o g5 p
15 15

Finalmente, para o no C, temos:
iy=ig—ig=00u55—-i3—-5=10
donde:

iy =05 A



1.17 — Naassociacio da Fig. 3.46, quando se aplicaatensaov = 20 VentreA eB, a
poténcia consumida pela mesma é p = 80 W. Determinar:

a) a resisténcia equivalente entre os pontos A e B-

b) o valor de R.
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Fig. 3.46
Resposta

Rio=3{leR =201}

3.20 — Na associagao da Fig. 3.50 a tensaoentre A e B év,; = 100 V. Determinar a

resisténcia equivalente entre A e B, a corrente / e a poténcia dissipada por efeito
joule na associagao.
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4, I=25 Aepy, = 2500 W,



3.21 — Determine a corrente i e a tensao v, entre 0s pontos A e B.
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Solucao

Pela ler l.I_mi. tensoes de Kirchoff, temos adotando o sentido de circuitacao
indicado na Fig. 3.51:

200 — 50 4+ 10 + 20+ 10i — 70 + 10i = 0
ou
506 = 100
ou sgja: i = 2 A,

A tensao entre A e B sera:

Vig=20i — 50 + 10i = 30i — 50 = 30 x 2 — 50
V=10V



